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ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Весняний обробіток грун­

ту, що пере дує сівбі цукрових буряків, вюпочае 6...8 проходів 

агрегатів по поло, а на важких грунтах в зоні достатнього зво­

ложення біля 10, в тому числі обробіток на глибину 10...14 ом. 

Воі операції виконуються окладними агрегатами. Це викликає 

надмірне ущільнення грунту, особливо важного аа механічним 

окладом, що призводить до зменшення врожайності коренеплодів 

цукрових буряків на 12...X  процентів. Окрім цього, вбільвення 

кількості проходів - це додаткові 1 значні витрати матеріаль­

них 1 енергетичних ресурсів, з̂арубіжних бурянооівчих країнах 

при проведенні передпосівного обробітку грунту обмежуютьоя од­

ним проходом агрегату, використовуючи для цього здебільшого 

ноліоні трактори зі здвоєними колесами.

Враховуючи сказане, розробка нових технологій 1 технічних 

засобів, які забезпечують вирощування цукрових буряків при 

мінімізації передпосівного обробітку грунту, е актуальним нау­

ково-технічним завданням, вирішення якого дозволить зменшити 

кількіоть проходів агрегатів по полю, уникнувши тим оамим 

надмірного ущільнення грунту, скоротити сукупні витрати і 

збільшити вихід продукції.

Мета роботи. Збільшення виходу продукції та 

зменшення енергетичних 1 матеріальних затрат при вирощуванні 

цукрових буряків на важких грунтах шляхом розробки нового тех­

нологічного процесу і робочих органів для передпосівного об­

робітку грунту.

Об'єкт дооліджень. Технологічний процео пе­

редпосівного обробітку грунту при вирощуванні цукрових бу­

ряків та робочі органи для його здійснення.

Наукова новизна. Теоретично та експеримен­

тально обгрунтований передпосівний обробіток грунту при виро­

щуванні цукрових буряків на важких за механічним окладом грун­

тах з розподілом операцій на ооінній і весняний цикли робіт, 

що дозволяє обмежитися одним проходом агрегату перед оівбою.



Poeроблена розрахункова модель руху робочих органів для 

спеціального профілювання поверхні зябу, що дає можливість 

визначати оптимальні параметри ланок секції культиватора-гре- 

бенеутворовача і режими його роботи.

Новизна технічних рівень, які виконані на основі результа­

тів досліджень, захищена патентом N 1800942 на винахід.

Практична цінність роботи. Розробле­

ний технологічний процео, який виключає в ранньовесняний

період боронування, шлейфування, глибоке розпушування грунту

та передпосівну культивацію, забезпечує оптимальні умови роз­

витку рослин протягом вегетаційного періоду, підвищує вро- 

жайніоть цукрових буряків на 5,0... 6,0 т/га,̂витрати добрив 1 

гербіцидів у два рази, і в результаті сукупні затрати при ви­

рощуванні на 20...25 відсотків.

Реалізація результатів дослід­

жень. Результати досліджень технологічного процесу мінімі­

зації передпосівного обробітку грунту при вирощуванні цукрових 

буряків апробовані в господарствах Волинської і Рівненської 

областей України, а також Молдови. Впровадження розробленої 

технологи показало позитивні результати.

Результати досліджень робочого органу, параметрів секції

гребенеутворювача були передані і використані при конструю­

ванні і виготовленні культиватора-гребенеутворювача у Ради- 

вилівському РТП Рівненської області, а також передані для ви­

користання в підприємстві "Бурякотехніка" Інституту цукрових 

буряків УААН.

Апробація робо т и і публікації. 

Основні положення і розробки дисертації доповідались на облас­

них і районних семінарах у Волинській, Рівненській, Черкаській, 

Вінницькій областях Украіни, Молдові (1989...1993 pp.) на 

розширеній вченій раді НВО " Цукробуряк " (Київ, 1992 р.) 

та засіданнях УААН (1992, 1993 pp.), нараді молодих учених 

Інституту цукрових буряків (1893 p.), УДАУ (1993 р.)

По темі дисертації опубліковано 7 наукових робіт, в тому
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числі одержано один патент.

Структура 1 обсяг роботи. Дисертаційна 

робота включає вступ, шість розділів, загальні висновки, спи­

сок використаної літератури / 116 найменувань, а них 12 на 

іноземній мові / 1 додаток.

Вона викладена на і16 сторінках машинописного тексту, 

ілюстрована 62 рисунками і 14 таблицями.

. ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтована актуальність теми, викладена наукова 
новизна і основні положення, які виноояться на вахиот.

Завершальною операцією обробітку зябу в безполицєвий 

(плоокорівальний)' глибокий обробіток, а на рівних полях в 

грунтами, які не запливають,-вирівнювання поверхні грунту.

Встановлено, щр передпосівний обробіток грунту від буряки 

виконується двома способами; суцільним та гребеневим. Відомо 

також, щр оівба проводитьоя бав обробітку грунту.
В р о з д іл і "Сучаоний отая вирощування цукрових буряків" 

розглянуто технології механізованого вирощування цукрових бу­

ряків а Україні і аа кордоном. Проведено авалів літературних 

джерел в питання мінімізації передаооіаиого обробітку щ р »- 

при вирощуванні цукрових буряків.

Питанню вдосконалення технології 1 розробці технічних *в- 

ообів вирощування цукрових буряків присвячені роботи П.М. Ва- 

оиленка, B.C. Глуховського, В.Ф. Зубенка, М.М. Зуева, О.П. Кor 
ломійця, О.А. Маковецького, М.Н. Нагорного, В. І . Паламарчука, 
Л.В. Погорілого, С.П. Погребняка, О.В. Полуякіна, 0.0. Процвн- 

ка, Г.П. Рарога. *.М. Солов'я, 0 .0 . Ушакова. 8.С. Хвйовмнка 

та інших.

Весняний суцглмп* обробіток грунту складається в роввуну- 

вання верхнього шару грунту зубовими середніми боровами в аг­

регаті 8 легкими, вирівнювання шлейф-боронами в поєднанні в 

легкими зубовими, причому ці операції проводять по два рави в 

двох напрямках. В зоні достатнього зволоження проводиться гли-
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боке розпушування паровими культиваторами. Потреба в ньому 

виникає, особливо, на полях в грунтами, схильними до запливан­

ня. Завершальне» операцією е власне передпосівний обробіток 

грунту на глибину варобки насіння. Для проведення таноі кіль­

кості операцій витрачаєтьоя б...7 ГДж/га, сукупної енергії.

В розділі "Аналіз технологій і технічних засобів вирощу­

вання буряків на гребенях" відображено аналіз науко­

во-технічної літератури та патентних джерел, які показують, що 

одним ів шляхів розвитку технологій і технічних засобів підви­

щення виходу продукції буряків е вирощування іх на профільова­

них поверхнях у вигляді гребенів. Формування гребенів прово­

дять у весняний період 1 восени. При вирощуванні цукрових бу­

ряків ці опоооби широкого розповсюдження не набули. При форму­

ванні гребенів весною перед сівбою грунт пересушується, в ре­

зультаті чого насіння не проростає. Осіннє формування гребенів 

проводять в метою зменшення весняного переоушення та пере­

ущільнення грунту, але воно при вирощуванні цукрових буряків 

також широкого розповсюдження не набуло . В той же час гребе­

нева технологія покращує агрофізичні властивості грунту при 

вирощуванні просапних культур. Але а Україні такоі технології 

вирощування цукрових буряків не застосовують тому, щр в сис­

темі машин не передбачені для і і виконання необхідні засоби 

механізації. Виходячи з цього, а також з метою зменшення енер­

гозатрат та ущільнення грунту, особливо у весняний період, не­

обхідно провести пошук нових способів передпосівного обробітку 

його.

Враховуючи вищевикладене, відповідно з поставленою метою 

визначені такі завдання досліджень:

1. На основі аналізу способів передпосівного обробітку 

грунту під сівбу цукрових буряків розробити новий техно­

логічний процес, який забезпечить зниження енергозатрат та 

зменшення переущільнення грунту, важкого за механічним скла­

дом, і робочий орган для профілювання зябу у вигляді гребенів.

2. Теоретично та експериментально обгрунтувати оптимальні
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параметри робочих органів та секції культиватора для утворення 

спеціальної поверхні вябу.

3. Провести експериментальну перевірку та дати біоенерге­

тичну оцінку технологій вирощування цукрових буряків в існую­

чим і вапропонованим технологічним процеоом і засобами ме­

ханізації для передпосівного обробітку на важких грунтах.

В розділі "Теоретичні передумови обгрунтування техно­

логічного процеоу гребенеутворення і отабільнооті ходу гребе- 

неутворювача" розглянуто технологічний процес профілювання по­

верхні поля восени і побудована 11 геометрична модель, обгрун­

товані конструктивно-технологічна схема секції кульгавая)- 

ра-гребенеутворввача 1 параметри робочого органу для виконання 

технологічного процесу, одержано аалежнооті, які дозволяють 

визначити параметри ланок паралелограмноі підвіски оекціі гре- 

бенеутворювача а метою стабілізації ходу робочого органу на 

заданій глибині.

Важливим показником, який характеризує ефективність гребе­

неутворення восени з метою мінімізації весняного обробітку 

грунту, е здатність гребенів протистояти погоднім умовам в 

ооінньо-зимовий період. З урахуванням властивості осідання 

грунту площа поперечного перерізу гребеня повина становити в 

розрізі:

Srp = k S'гр» ( 1 )
не Srp - площа гребеня ооінню;

к - коефіцієнт осідання грунту;

S’rp - площа гребеня весною.

З метою зменшення некапілярних пустот, особливо в верхньо­

му шарі б...10 мм, потрібно створити захиону кірку.

При формуванні гребенів створювались також умови для біль* 

вільного проникнення вологи в грунт, для чого по дну борозен 

нарізали щілини на глибину Б...10 ом.

Враховуючи вищенаведені вимоги, була отворена геометрична 

модель профільованої поверхні (рио.1).

Однією із важливих вимог до технологічного процеоу гребе-
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Рио. 1. Геометрична модель профільованої поверхні поля:

1 - глибина ущільнення відкооів гребеня котком 8 (Б. . . 10 мм);

2 - насипна частина гребеня; 3 - щілина.

hp - глибина ходу підгортача.

•2— 7̂ - рівень поверхні поля до гребенування.

h - глибина ходу щілиноріза h (5...10 ом), 

аеутворення е рівномірність формування гребенів ва висото». 

Рівномірність формування залежить від стабілізованого ходу ро­

бочого органу на заданій глибині.

Враховуючи вимоги формування гребенів, рівномірних за ви­

сотою, обгрунтована конструктивно-технологічна охема оекціі 

культиватора-гребенеутворювача (рис.2).

Відхилення робочого органу від заданоі глибини ходу, Нз 

обумовлюється як нерівностями поверхні, так і зміною реакцій, 

прикладених до опорних елементів і робочого органу.

8ниження впливу рельефу поверхні грунту на відхилення гли­

бини ходу гребенеутворювача досягається шляхом визначення 

раціональних конструктивно-кінематичних параметрів ланок пара- 

лелограмноі підвіски, а також підбором жорсткості пружини, яка 

з'єднує паралелограмну підвіску з рамою культиватора.

Для розгляду характеру руху оекціі культиватора-гребенеут­

ворювача по нерівноотях поверхні поля в урахуванням прикладе­

них перемінних реакцій і активних оил вона розглядалася як ди­

намічна система, яка здійснює плоско-паралельне переміщення.
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Рио. 2. Конструктивно-технологічна схема оекціі культивато- 

ра-гребенеутворювача а прикладеними силами і реакціями:

і - рама культиватора; 2 - натиска пружина; 3 - крила 

гребенеутворювача; 4 - паралелограмна підвіска; 5 - 

гряділь оекціі} 8 - ущільнюючий пристрій; 7 - робочий 

орган; 8 - щілиноріз; 9 - опорне колеоо оекціі;

10 - опорне колеоо культиватора.

При розгляді такого виду переміщення оекціі культивато­

ре- гребенеутворювача була розроблена іі еквівалентна охема 

(рис. 2), яка включає основну раму культиватора, парапелограм- 

ну підвіоку з робочим органом 1 опорно-копіююче колеоо.

Рух оекціі культиватора-гребенеутворювача розглядався 

віднооно нерухомої оиотеми координат з осями Ох і 0* з почат­

ком в точці 0. Рама культиватора-гребенеутворювача, копіюючи 

опорними колесами поверхню поля, рухається за законом близьким 

до оинуооідального. Допускаємо, що центр ваги оекціі гребене­

утворювача знаходиться в точці Се. Тоді його координати в по­

чатковий момент руху можна виразити черев Хоо і Zoo в такому 

вигляді:



* ; 10 -  

Xoo - 1с + a j 

Zoo S Hi . ( z )

При умові отаюго рівномірного руху культиватор-гребенеут- 

ворювач ва певний чао t переміатитьоя в напрямку ооі Ох на ве­

личину, рівну Vk t. Проекції швидкості переміщення центра ваги 

секції гребенеутворювача на прийняті ооі координат череа кут

Де (90 + ?) - куті на який повернеться секція під дією збурю­

ючого моменту;

1П - довжина поводка паралелограмного механізму секції.

За незалежну узагальнену координату приймаємо кутове пе­

реміщення ф підвіски. Щ>и такій умові задача зводиться до виз­

начення кута повороту ф як функції часу.

Для складання диференціальних рівнянь руху секціі гребе- 

неутворювача використовуємо рівняння Лагранжа 11-го роду:

де Т - кінетична енергія оиотеми, Н м;

Qtp - загальна сила, яка має в даному випадку розмірність 

моменту сил, Н м .

Кінетична енергія системи в результаті математичних пе­

ретворень приймає такий вигляд:

де m - маса секціі гребенеутворювача, кг;

Vk - швидкість руху культиватора-гребенеутворювача, м/с; 

Іо - момент інерціі секціі гребенеутворювача відносно

повороту оекціі ( фо  + ф ) запишуться:

Хі Г Vn - In oos(fo + ф)ф ;

21 г ln зіп(Фо + Ф)Ф . ( 3 )

d

dt
5Т 8Т

-гт - — ----  - Q* , ( 4 )8ф 5ф

1 9
Т - —  m [Vk< - 2 Vk 1п ф cos(<?0 + ф) + 

+ lnz Ф2] + Iq Ф2, ( 5 )
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ооі, яка проходить черва центр іі маси перпендикуляр­

но площині, в якій розміщується оекція.

В кінцевому результаті після підстановки виразу (6) в ліву 

частину рівняння (4)

m lnz 9 + Id* = О?- ( в )

Дня визначення узагальненої оили використали принцип мож­

ливих переміщень механічноі оиотеми.

Після визначення реакцій і оил воіх окладових узагальненої 

оили, яка в даному випадку має розмірніоть моменту, перепк-

шетьш в такому вигляді:

Lr s  Rz Clc + Si + ln fin(»o + »)3 + Rx EHi +

+ ln o o s (to +»)3 - Gc CSi + ln sin(*o + ? ) - a3 +

+ Cn it hk + f dk/2 + f ln cos(»o + *) - lkp -

+ ln ain(<po + »)3 ( i n  Coos (fo + ») - oos»o3 +

+ M- Sin X С In sin(*0 + 9) - kl J - RnDx lkp oos(ij»o + ») -

■ Rnpz lkp sin(<?0 + Ф) - mo (Rk). ( 7 )

де Rx, Rz - горизонтальна і вертикальна окладові рівнодіючих

оил, які прикладені до крил гребенеутворювача, щіли­

норіза, ущільнювача, Н;

Ос - вага оекціі гребенеутворювача, кг;

Rkx,' Rkz - горизонтальна і вертикальна окладові оил, прик­

ладених до опорного колеса, Н;

Rnpx, Rnpz ~ горизонтальна і вертикальна окладові рівноді- 

ючоі жороткооті пружини, Н.

Диференціальне рівняння (7) вирішено шляхом лінераліааціі, 

в результаті чого отриманої

ф _ _5± і _ oos / 1 1 , с а )
аг V In

V /

де аі і аг ~ коефіцієнти, які визначаються в результаті про­

ведення підотановки при вирішенні рівняння}



v «  -
In - момент інерції системи, КГ MZ .

Це рівняння дає розв’язання поставленої задачі, тобто по­

казує який вплив має кожен конструктивний параметр або прикла­

дена до робочого органу сила на отупінь відхилення оекціі гре- 

бенеутворювача від початкового* кута фо.

Лінійна величина відхилення робочого органу від заданої 

глибини ходу в вертикальній площині, виражена через кут пово­

роту (ТО + 9 ) і запитетьоя в такому вигляді,

Д„ - 1п (oosipo - cos(?o + *)). ( 9 )

де In оояфо - постійна величина.

Рио. 3. Залежності відхилення гребенеутворювача відносно 

ваданоі глибини ходу від:

1 - довжини поводка паралелограмноі підвіски прк ц>с= 10° 

і Rnp . 1600 Н/М;

2 - жорсткості пружини при ln S 0,27 М І Фо = ІО6 j

3 - початкового кута встановлення ланок параде дсгпзмноі 

підвіски при 1п г 0,27 м і Rnp s 1500 Н/м.

Піоля підстановки в рівняння (9) вихідних параметре» попе-



редніх перетворень, складання програми на нові Фортран-4 і 

числового рішення на персональному комп'ютері, визначені зна­

чення відхилення глибини ходу робочого органу залежно від дов­

жини поводка 1п паралелограмноі підвіски, жорсткості пружини 

Rnp 1 початкового кута фо (рис. 3).

Як видно з рисунка, для зменшення відхилення робочого ор­

гану в вертикальній площині довжину ланок поводка 1п, секціі 

гребенеутворювача і початковий кут відхилення <ро потрібно 

прийняти настільки малими, наскільки дозволяють конструктивні 

особливості, а жорсткість натискної пружини в цьому випадку е 

близькою до 1500 Н/м.

В розділі "Програма і методика експериментальних 

досліджень " викладена програма досліджень, приведений опис 

лабораторної і лабораторно-польовоі установок, подані методики 

проведення експериментів і статистична обробка дослідних да­

них, описані технічні засоби, які використовуються для цього.

Програма експериментальних досліджень включала лабора­

торні і лабораторно-польові досліди.

Реалізація програми експериментальних дооліджень передба­

чав розгляд слідуючих питань: створення конструкції лаборатор­

ної установки для досліджень в грунтовому каналі, виготовлення 

лабораторно-польобоі установки; обгрунтування і використання 

пристосувань для оцінки якості роботи культиватора-гребенеут­

ворювача з використанням стандартних приладів і обладнання. 

Застосування методики планування експериментів дозволило ско­

ротити обсяги експериментальних робіт і обробки дослідних да­

них.

Програма дослідів для визначення оптимальних параметрів 

ланок секціі гребенеутворювача і робочого органу при форму­

ванні гребенів, рівномірних за висотою, базувалася на методиці 

планування повнофакторного експерименту типу 23.

Закладка дослідів по вивченню ступеня впливу різних техно­

логічних , процесів передпосівного обробітку важких грунтів 

на іх агрофізичні властивості, утворення грунтової кірки, 

рівномірність розподілу насіння за глибиною заробки, за-

-  13 -



бур'яненіоть пооівів, урожайніоть цукрових буряків проводилася 

по схемі однофакторного експерименту.

Для обробки доолідних даних, які відносяться до масових 

явищ, щр відображають вплив ровсіювальних випадкових факторів, 

використовували математико-статистичні методи а визначенням 

параметрів рядів (експериментальних і теоретичних)v по яких 

побудовані графіки.

Обробку експериментальних даних, отриманих в результаті 

проведених дослідів, проводили на персональному комп’ютері ти­

пу IBM PC/AT 286. Адекватність розрахованих і експерименталь­

них даних визначали за критерієм Ст'юдента. Експериментальні 

дані апроксимували матема&чними залежностями із застосуванням 

методу найменших квадратів.

В розділі "Результати експериментальних дооліджень і іх 

аналіз" наведені результати лабораторних досліджень по обгрун­

туванню параметрів оекціі культиватора-гребенеутворввача, ро­

бочого органу, режимів його роботи , а також дані лаборатор­

но- польових досліджень впливу прийомів 1 передпооівного об­

робітку грунту на агротехнічні показники і вихід продукції 

цукрових буряків.

На першому етапі були проведені однофакторні експерименти 

по оптимізаціі глибини ходу робочого органу, виявленню впливу 

швидкості руху агрегату VK, довжини h і кута а вотанолення щі­

линорізу на глибину ходу робочого органу і виооту гребенів.

Аналіз доолідних даних показав, що при глибині ходу гребе­

неутворювача Нр.і г 0,06 м було одержано гребені з двома вер­

шинами, які не відповідають вихідним вимогам. При глибині ходу 

гребенеутворювача Нр.з - 0,14 м параметри гребеня були близь­

кими до оптимальної величини, але при цьому в процесі виконан­

ня операції частина землі пересипалася через крила гребенеут­

ворювача і по відкосах зсипалася в борозну.

Оптимальна величина глибини ходу робочого органу виявлену 

при Нр г 0,1 + 0,02 м.

Основними показниками, які характеризують нерівномірність 

глибини ходу і висоти гребенів, е середне квадратичне відхиден-

- 14 -
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ня б 1 коефіцієнт варіації V.

Is аналізу результатів графіків (рио. 4а) видно, вр ві 

збільшенням поступальної швидкості руху Va глибина ходу гребе- 

неутворювача зменшується, рівномірність його ходу анижуетьоя, 

коефіцієнт варіації при цьому збільшується за рахунок зменшен­

ня глибини ходу гребенеутворювача.

Аналіз експериментальних даних (рио. 4. б) свідчить про 

те, щр із збільшенням швидкості руху агрегату Va, виоота гре­

бенів зменшується, причому крутизна кривоі відчутна при збіль­

шенні швидкості руху до 2,2 м/с, а далі нахил кривоі зменшу­

ється і йде на стабілізацію. Середнє квадратичне відхилення в 

збільшується. Коефіцієнт варіації V зростає, причому із збіль­

шенням швидкості крутизна ліні і збільшується. Збільшення ко­

ефіцієнта варіації відбувається за рахунок зменшення висоти 

гребенів, яке спричинене зменшенням глибини ходу робочого ор­

гану.

В процесі аналізу теоретичних досліджень встановлено, щр 

щілиноріз, крім відповідності вихідним вимогам до процесу, 

впливає на стабільність ходу робочого органу на заданій гли­

бині. При цьому значними е довжина щілиноріза h і кут його 

встановлення а, який відповідно до вихідних вимог повинен ста­

новити а > 135°. В результаті дооліджень (рис. Ба) було вста­

новлено, що із зростанням кута нахилу щілиноріза від ot * 135° 

до а - 155° коефіцієнт варіації глибини ходу V зростає. При ot 

> 155° V починає зменшуватися, а при of = 180° гребенеутворввач 

працює не нарізаючи щілини. Збільшення кута нахилу призводить 

до підвищення ефекту ковзання і тим самим спричиняє зміну нап­

рямку діі сили опору грунту, щр, в кінцевому результаті, вик­

ликає збільшення величини V. Тому доцільно щілиноріз встанов­

лювати під кутом ot - 135°.

Результати експериментальних досліджень впливу довжини 

щілиноріза h при різних швидкостях руху агрегату Va. на ко­

ефіцієнт варіації V глибини ходу робочого органу приведені на 

(рис. 56), звідки видно, що оптимальне значення h - 0,08 ± 

0,01 м.



Рис.4. Залежності глибини ходу робочого Рио. 5.Вплив кута а втановлення
органу (а)~ і висоти гребенів (б) від цілиноріза (а) і його довжини h (б)
швидкості агрегату Va. на коефіцієнт варіації глибини ходу.

І

CD

І
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Для підтвердження теоретичних положень по оптиміаації 

конструктивних параметрів секції гребенеутворювача э метою 

отабідіваціі глибини ходу робочого органу і рівномірності фор­

мування гребенів за висотою були проведені багатофакторні екс­

периментальні дослідження в грунтовому каналі. Вхідними факто­

рами були прийняті: довжина поводка парааелограмноі підвіоки 

1п» початковий кут -встановлення і і поводка q»o і жорсткість каг 

тиокноі пружини Rnp.

В результаті обробки експериментальних даних отримано ма­

тематичні моделі у вигляді рівнянь регресі і:

Аналіз рівнянь (1 1 , 12) показує, шр на стабільність ходу

робочого органу при заданій глибині і рівномірність формування 

гребенів за висотою більше всього впливає 1п та Rnp. Несуттєво 

впливає величина 90■

В умовах польового експерименту вивчали вплив запропонова­

ного і традиційного технологічних процесів передпооівного об­

робітку грунту на агротехнічні показники і вихід продукції 

цукрових буряків.

Ефективність виконання технологічного процесу перед­

посівного обробітку грунту суттєво залежить від висоти гре­

бенів, зформованих восени і збережених до весни.

Проаналізувавши отримані результати, можна відмітити, що 

істотної різниці між варіантами в осінній період не існує. Що 

стосується висоти гребенів весною перед іх зрізуванням, то між 

варіантами з ущільненими відкосами (варіанти 2 і 4) і неущіль- 

нєними (варіант 3) існує істотна різниця. Це пояснюєтьоя тим, 

шр гребені з ущільненими відкосами здатні краще протистояти 

погоднім умовам в осінньо-зимовий період.

Співставлення експериментальних значень розподілу насіння 

за глибиною заробки за критерієм Ст’юдента показало, що іотот- 

на різниця відмічається між традиційним способом передпосівно­

го обробітку грунту і запропонованим. Де результат глибокого 

весняного розпушування і нерівномірного пеоелпоо1вного об-

Нр - 4,4 + 14,2Б 1П + 0,0033 Rnp . ( 11 )

Нг г 8,4 - 13,Б ln + 0,003 Rnp . ( 12 )



робітку грунту.

Аналіз даних забур'яненооті дослідних ділянок порівнюваних 

варіантів покавав, що іототноі рівниці мі* ними не існує.

Оскільки основним показником, який характеризує вихід про­

дукції цукрових буряків, е урожайніоть, то в процесі проведе­

них експериментальних дооліджень виявлено, шр урожайніоть по 

воіх варіантах вапропонованоі технології була виде від контро­

лю. Необхідно відмітити підвищення урожайнооті в варіанті, де 

восени в еону майбутнього рядка локально вносили мінеральні 

добрива.

В розділі "Енергетищц̂ і біоенергетична оцінка технологій 

вирощування цукрових буряків" наводяться результати poajfe- 

хунків 8 використанням енергетичних еквівалентів нової техно­

логії вирощування цукрових буряків, яка забезпечує мінімізацію 

передпооївного обробітку важких грунтів з використанням роз­

роблених технічних засобів, .1 традиційної для даної зони. Ре­

зультати свідчать про доцільніоть застосування нової техно­

логи, яка забезпечує мінімізацію передпосівного обробітку 

грунту.

Розрахунки показали, щр економія сукупних затрат енергії 

від локального внєоєння мінеральних добрив і мінімізації пе­

редпосівного обробітку грунту складає 20...26 X, або до 10 

ГДж/га.

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ

1. Сучаоні технології вирощування цукрових буряків в Ук­

раїні на важких грунтах включають 66-60 механізованих опе­

рацій, з яких біля 10 припадає на передпосівний обробіток 

грунту, щр призводить до його переущільнення, значних ма­

теріальних і енергетичних витрат. Разом з тим загальним суттє­

вим недоліком цих технологій є те, п£> в ранньовесняний період 

практично неможливо виконати весь комплекс необхідних операцій 

в оптимальні агротехнічні строки.
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2. З метою зменшення переущільнення важких грунтів та по­

ліпшення агрофізичних властивостей, підвищення виходу про­
дукції цукрових буряків, а також зменшення сукупних витрат 

розроблено спосіб вирощування цукрових буряків і технічні за­

соби для його здіснення, який базується на мінімізації перед­
посівного обробітку грунту з розподілом технологічних операцій 

на осінній і весняний періоди. Ці операції виконуються в такій 

поолідовності: восени проводять профілювання поверхні грунту у 

вигляді гребенів з одночасним локальним внесенням мінеральних 

добрив в зону майбутнього рядка, а весною зрізують гребені до 
висоти 3-4 см, не порушуючи насіневе ложе, щр створює переду­

мови для підвищення польовоі схожості насіння, дружності появи 

сходів, а в результаті сприяє підвищенню урожайнооті.

3. На основі теоретичних досліджень процесу формування 

гребенів розроблено геометричну модель профільованої поверхні 

зябу, що дозволило отримати розрахункові залежності для визна­

чення довжини поводка паралелограмноі підвіоки (1п), жорс­

ткості пружини (Rnp) і початкового кута встановлення (?о)•
4 . Встановлено, шр геометричні параметри гребеневоі по­

верхні при вирощуванні цукрових буряків на валких грунтах з 

шириною міжрядь 3 г 0,45 м, е такі: висота гребеня Н г 0,12 і 

± 0,01 м, глибина міжгребеневоі щілини відносно впадин Ьщ =

- 0,08 ± 0.01 м, товщина поверхневого ущільненого шару б - 

г 0,005...0,01 м.

5. Обгрунтовано оптимальні конструктивно-кінематичні пара­

метри і режими роботи культиватора-гребенеутворювача, а саме: 

довжина поводка паралелограмноі підвіски 1п = 0,27 ± 0,01 м; 

початковий кут Фс г І5° і 5°; жорсткість пружини Rnp с 1500... 
... 2000 Н/м; швидкість руху агрегату Va = 1,6 ... 2,2 м/с;

довжина щілинорізу h г 0,'08 + 0,01 м; глибина ходу гребенеут- 
ворювача Нр ; 0,1 ± 0,01 м.

6 . Встановлено, шр висота гребенів з ущільненими відкосами 
становить: восени 0,122 м, а весною 0,084 м, тоді як з неу- 
щільненими відповідно 0,121 м і 0,07 м. Тому культиватор-гре- 

бенеутворювач слід обладнувати пристроєм для ущільнення 

відкосів гребеня, встановлюючи його за гребенеутворювачем під 
кутом, що дорівнює куту відкосу гребенів.



7. Спосіб вирощування цукрових буряків на важких грунтах 

із запропонованим передпосівним обробітком дозволяє зменшити 

витрати сукупної енергії порівняно з традиційним а Бв ГДж/га 
до 44 ГДж/га, в тому числі витрати дизельного пального і бен­

зину на 23 кг/га та підвищити урожайніоть цукрових буряків на 

6.. .8 т/га.
8. Результати дооліджень по обгрунтуванню конструктивних і 

кінематичних параметрів оекціі культиватора-гребенеутворювача 

та робочих органів прийняті до впровадження у Радивилівоькому 

РТП Рівненської області та підприємстві "Бурякотехніка" при 

Інституті цуіфових буряків УААН. На основі наукових розробок 

виготовлено їв комплектів гребенеутворювачів до культиватора.
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